



ФУТБОЛ



АО "НИИТавтопром" - КРУПНЫЙ НАУЧНО -
ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКИЙ И ИНЖЕНЕРНЫЙ ЦЕНТР ПО
ТЕХНОЛОГИИ АВТОМОБИЛЕСТРОЕНИЯ ПРЕДЛАГАЕТ ВАШЕМУ
ВНИМАНИЮ ШИРОКИЙ КОМПЛЕКС УСЛУГ!

Вы хотите усовершенствовать технологию и заменить устаревшее оборудование на Вашем предприятии?

Мы можем Вам предложить прогрессивные оригинальные разработки по основным видам производств в машиностроении.

Вас интересуют инжиниринг и поставка сварочного, окрасочного оборудования, измерительной техники и программируемых контроллеров современного уровня?

Этот вид услуг Вам могут представить совместные предприятия и технико-коммерческие центры, организованные с фирмами Австрии, Болгарии, Германии, США, Швейцарии, Югославии на более выгодных условиях, чем закупка по импорту!

Вы желали бы привлечь внимание к своей продукции, расширить рынок ее сбыта?

Мы можем помочь Вам, сдав в аренду элегантные современные помещения для проведения симпозиумов, выставок, презентаций с предоставлением услуг по их организации, поиску партнеров.

ПРИГЛАШАЕМ ПОСЕТИТЬ НАШУ ФИРМУ!

**МЫ УВЕРЕНЫ, ЧТО ВАШЕ ВРЕМЯ НЕ БУДЕТ ПОТРАЧЕНО ЗРЯ!
И МЫ СУМЕЕМ СТАТЬ ДЛЯ ВАС ПОЛЕЗНЫМИ!**

Наш адрес: 115533, Москва, проспект Андропова, 22/30

Телефоны: 118-30-77; 118-20-00

Телекс: 412158 SICNA SU

Телефакс: 118-35-55

Телетайп: 114461 КАРМИН

"НИИТ" - НИИТ

Статистика встреч

ЦСКА - "Спартак": пока только одна ничья

Первая игра армейцев и спартаковцев в чемпионатах России закончилась ничью 1:1, а затем последовали четыре поражения ЦСКА. Перед сегодняшней игрой разница забитых и пропущенных мячей - 2-14.

Лучший бомбардир личных встреч ЦСКА - "Спартак" полузащитник красно-белых Пятницкий, который забил 4 мяча. Из игроков, которые на сегодняшний день сохранили места в составах своих команд, личные счета могут пополнить спартаковцы Писарев (2 мяча), Оношко (1), а также армейцы Файзуллин (1) и Сергеев (1).

Футболисты ЦСКА в предыдущих пяти играх получили от арбитров 6 желтых карточек (Иванов - 2). У "Спартака" 3 предупреждения и одно удаление (Черкасов).

"Спартак" (Москва)

в цифрах и фактах чемпионата России 1994 года.

- * После 15 игр чемпионата "Спартак" шел на первом месте, набрав 25 очков: 11 побед, 3 ничьи и 1 поражение, разность мячей - 39-9.
- * В составе команды на поле выходили 25 игроков. Из них шесть футболистов дебютировали в команде - Тернавский, Сак, Надуда, Мухамадиев, Масалитин, Аленичев, а первые трое - и дебютанты высшей лиги чемпионата России.
- * В "домашних стенах" набрано 13 очков: +6 =1 -0, мячи - 26-3. 8 игр на выезде принесли еще 12 очков: +5 =2 -1, мячи 13-6.
- * Стауче бесценно защищает ворота "Спартака". Ему забили в 15 матчах 9 мячей. Голкипер пропускал мячи в пяти встречах подряд. Хуже оборона "Спартака" играла только осенью 1992 года. Тогда в 6 играх подряд было пропущено 10 мячей. Вратерь "Спартака" в 6 матчах отстоял "на 0". Сухая серия их трех игр подряд составила 358 минут.
- * Всего в двух матчах и, к тому же, подряд спартаковцы не смогли взломать оборону соперников - "безголевая" серия равна 204 минутам.
- * Все свои мячи спартаковцы забили с игры, а в + с игры, а вот соперники три раза получали право на пенальти. Московский железнодорожник Гарин и волгоградец Веретенников были точны, а тольяттинцев Павлюченко свою дуэль Стауче проиграл.

* Самый популярный результат в этих играх "Спартак" - 3:1. С таким счетом побеждены "Жемчужина", "Локомотив" (Москва) и "КамАЗ".

* В списке бомбардиров 11 игроков, а лидер Бесчастный забил 10 мячей. На его счету хет-трик (3 гола) в Тольятти. А Масалитин забил 4 мяча самарским "Крылышкам" в Москве, на стадионе "Локомотив".

* С начала чемпионата "Спартак" провел 12 игр подряд без поражений. Не выигрывала команда подряд два тура.

* В первых половинах игр "Спартак" сметает соперников со своего пути: +10 = 4-1; мячи - 17-1. Во вторых таймах хватка лидера несколько ослабевает: +10 = 0-3; мячи - 22-8.

* В первую 10-минутку красно-белые забивают своим соперникам 5 безответных мячей. Самый быстрый оказался Бесчастный (6 минут) в игре против "Жемчужины". В последние 10 минут преимущество "Спартака" сохраняется - 9:3. Дважды в этот отрезок отличился Пятницкий, его гол в ворота земляков-железнодорожников на 90-й минуте оказался самым поздним. У соперников на последней минуте забил Никитин ("Лада").

* Спартаковцы получили от арбитров 17 предупреждений, а их соперники - 20. В двух случаях игроки в ходе матча "зарабатывали" по две желтых карточки: московский железнодорожник Дроздов и спартаковец Никифоров в соответствии с правилами были удалены с поля.

Сокращения и условные обозначения

ДГ - "Динамо - Газовик" (Тюмень)	Р - "Ротор" (Волгоград)
Дм - "Динамо" (Москва)	Св - "Спартак" (Владикавказ)
Дс - "Динамо" (Ставрополь)	См - "Спартак" (Москва)
К - "КамАЗ" (Набережные Челны)	Тк - "Текстильщик" (Камышин)
Лт - "Лада" (Тольятти)	Тм - "Торпедо" (Москва)
Лм - "Локомотив" (Москва)	У - "Уралмаш" (Екатеринбург)
Лн - "Локомотив" (Нижний Новгород)	Ц - ЦСКА
КС - "Крылья Советов" (Самара)	

д - игра дома	п - предупреждение
1 - 11 - номер игрока	у - удаление
(- игрок вышел на замену	* - забитый мяч с игры
) - двойная замена	• - забитый мяч с пенальти

Показатели игр "Спартак" (Москва) в чемпионате России 1994 года. Первый круг

	Март				Апрель				Май				Июнь				Игры (мячи)
	6	11	20	26	3д	9д	17	28д	2	10д	14	18д	26	20	23		
1. Стауче																15(-9)	
2. Хлестов																11	
3. Иванов																2	
4. Тернавский																12	
5. Никифоров																14	
6. Мамелов																10	
7. Чудин																4	
8. Рахимов																1	
9. Цымбаларь																15(4)	
10. Онопко																14(1)	
11. Карпин																12(5)	
12. Пятницкий																11(4)	
13. Леяхов																12(5)	
14. Аленичев																5	
15. Сак																2	
16. Науда																2(1)	
17. Кешнов																2	
18. Бесчастный																13(10)	
19. Роднонов																4(2)	
20. Писарев																8(1)	
21. Масалитин																6(5)	
22. Тихонов																8	
23. Коновалов																1	
24. Погодин																1	
25. Мухоманов																1(1)	

Первая дюжина матчей наших дублеров

Ваш корреспондент Риват Махмутов обратился к тренеру команды ЦСКА-дубль, мастеру спорта международного класса Юрию Аджему с просьбой прокомментировать ход матчей своей команды, а мы снабдили комментарий тренера выписками из протоколов матчей. Вот что рассказал Юрий Аджем.

Первый тур. ЦСКА-Д-"Спартак" (Шелково). 0:3 (техническое поражение).

Третьего апреля в Москве весной еще и не пахло. В манеже гости играть отказались. Мы пытались подготовить гаревое поле на Пасечной, но очистили от снега и льда лишь половину. Инспектор матча сказал: "Вижу: старались. Но поле не годится." Нам, правда, обещали, что поражение не засчитают, найдут паузу в турнире и сыграем позже, но решили в конце концов поинному.

Второй тур. 6 апреля. "Торгмаш" (Люберцы) - ЦСКА-Д. 1:5 (0:3). ЦСКА-Д: Новосадов, Ширшаков (Крбашян, 46), Семенов, Шишкин, Захаров, Бобров, Грязин (Семянов, 46), Шуков (Агеев, 46), Брошин (Иванов, 46), Мельников, Бычков. Голы: у "Торгмаша" - С.Иванов (53); у ЦСКА-Д - Ширшаков (7), Мельников (12, 15), Бычков (74), Семянов (82). Предупрежден Новосадов (срыв атаки).

По календарю мы должны были играть в Люберцах, но, как и у нас три дня назад, поле оказалось непригодным для игры, и наши соперники предложили сыграть матч первого круга в нашем манеже, а вторую игру - у них. Мы согласились. Это был первый выход нашей команды в сезоне. Поражение за прошлый матч нам еще не засчитали, и эмоциональный подъем способствовал в создании преимущества перед подмосковными футболистами, которые в первом туре были повреждены дублем "Спартака"-1:8. Осадок этого разгрома был отчетливо виден. Подготовительный период они провели на юге, занимаясь на естественных полях, и тут, конечно, сказались и переход на искусственный газон. Но по игре команда у них неплохая.

Третий тур. 10 апреля. ЦСКА-Д - "Виктор-Гигант" (Воскресенск). 1:1 (1:0). ЦСКА-Д: Новосадов, Ширшаков, Семенов, Захаров, Синев (Ляпкин, 46), Цаплин, Ионин, Леммиш (70), Мельников, Бычков (Агеев). Голы: у ЦСКА-Д - Мельников; у "Виктора-Гиганта" - Шазаров (60).

Снова играли у себя в манеже. Начали удачно. На 13-й минуте забили мяч и имели еще немало моментов. А потому-то успокоились и расслабились и дали возможность сопернику сравнять счет. После этого и мы, и воскресенцы,

пытались изменить результат. У Мельникова был выход один на один, но...

Четвертый тур. 16 апреля. "Мосэнерго" - ЦСКА-Д. 1:0 (0:0). ЦСКА -Д: Новосадов, Шишаков, Крбашян (Ляпкин, 46), Шишкин, Захаров, Семенов, Агеев (Семянов, 62), Ионин (Лысенко, 73), Гришин (Цаплин, 46), Леммиш, Мельников. Гол: Плутков (66). Предупреждены Шишкин и Мельников (оба-за откидку мяча).

Играли на главном поле стадиона "Локомотив" в Черкизове. При большом, можно даже сказать, при подавляющем преимуществе мы умудрились проиграть. Не использовали кучу моментов, а у них и было-то два "полумомента", так ведь выжали из этого все, что можно.

Пятый тур. 23 апреля. ЦСКА-Д - "Сатурн" (Раменское). 1:5 (0:0). ЦСКА-Д: Новосадов (Гутеев, 46), Ширшаков, Семенов, Шишкин, Захаров, Бобров (Колповский, 80), Хохлов, Шуков (Ионин, 46), Леммиш (Орещук, 46), Мельников (Семянов, 72), Бычков. Голы: у ЦСКА-Д - Хохлов (88); у "Сатурна" - Гаврилов (64, 69), Галакберов (52 с пенальти), Зубчук (49), Тряпкин (57). Удален Семенов (фол последней надежды).

По первому тайму нельзя было предположить, что проиграем этой команде. Ведь играли в основном на их половине поля, не использовали (опять) много возможностей забить мяч. К примеру, вратарь их промахнулся, Бычков бил с линии вратарской площадки с отскока, в одиночестве прямо против ворот-мимо!

В перерыве заменили вратаря и нескольких игроков и за 20 минут пропустили 4(!) мяча. Сначала на фланге не разобрались Семенов и Ширшаков. Прострел-Гутеев отбивает, но нападающий "Сатурна" добивает мяч в сетку. Дальше. Потеря мяча в атаке у чужих ворот. Длинный пас. Захаров не успевает. Пас в центр, на линию вратарской площадки. Гутеев не успевает, он нарушает правила - пенальти. Тут же после углового Семенов рукой останавливает мяч на линии ворот-удаление за фол последней надежды и снова пенальти-0:3. И тут команда "развалилась". Я им потом сказал, что просто стыдно так раскисать. Ведь в этой же игре, в первом тайме играли в общем без проблем. Да и во втором на какие-то минуты смогли собраться и забили, хоть и оставались вдесятером. Это Хохлов использовал передачу с фланга и откидку под удар. Пробыл в нижний угол. Ну, хоть "размочили".

Шестой тур. 27 апреля. "Торпедо-МКБ" (Мытищи)-ЦСКА-Д. 0:1 (0:0). ЦСКА-Д: Новосадов, Ионин, Ширшаков, Шишкин, Захаров, Бобров (Колповский, 88), Хохлов, Семянов, Бычков, Мельников, Орещук. Гол - Мельников (53). Предупрежден Ионин (удар сзади по ногам).

Игра с лидером. Судя по прошлому сезону, команда хороша в защите: очень мало пропускали. Накануне большинство наших ребят были заняты в игре турнира СИЗМа (Международная военная спортивная организация). Там играли Орещук, Мельников, Бычков, Хохлов, Бобров. Поэтому сделали

некоторые перестановки. Так, Захаров, постоянно занимавший место заднего защитника, а Хохлов - опорного. Захаров физически очень хорошо готов, и мы поставили его на место Хохлова, где требуется больше движения, больше энергии. А Хохлов, игрок универсальный, вполне справился с обязанностями заднего защитника. Предложили ребятам сыграть в три защитника: задний и два передних. Игра проходила на безобразном поле стадиона "Искра" (у Ботанического сада). Мы начали с азартом. К концу первого тайма шла вполне грамотная комбинационная игра. Пара наших атак получилась просто показательной. Жаль, их вратарь выручил. В перерыве сказал ребятам, что если в таком духе проведут первые 15 минут второго тайма, все будет в порядке. И действительно, на 7-й минуте Мельников получает в центре передачу Захарова и четко пробил под перекладину. Вообще, в этом матче хорошо сыграла средняя линия, потому и моментов острых у ворот МУБ было предостаточно.

Седьмой тур. 1 мая. ЦСКА-Д - ЦСКА-2. 4:1 (2:1). ЦСКА-Д: Гутеев (Новосадов, 46), Грязин (Семянов, 60), Шириаков, Шишкин, Захаров, Бобров, Хохлов, Лемшиш (Орещук, 46), Грушин, Мельников (Семенов, 46), Бычков (Ионин, 46). Голы: у ЦСКА-Д-Бычков (4), Грушин (24), Мельников (70), Бобров (76), Субботин (21).

Дерби. Но мы не просто команда одного города, мы одноклубники. Говорю ребятам на установке: естественно, вы хотите доказать, что они не лучше вас, что у вас есть своя игра-докажите!.. Снова появляется в составе Саша Гришин - забил мяч. В своем стиле-метров с 30-35 в стойку и рикошетом в ворота. Но это был второй мяч, а счет открыл Бычков после углового. Во втором тайме-замены. Семенов вышел справа, Семянов-слева в полузащите. ЦСКА-2 хорош был в первом тайме при игре на встречных курсах, а во втором мы их смяли и справа и слева. И все за счет скоростного маневра.

Восьмой тур. 5 мая. "Ока" (Коломна) - ЦСКА-Д. 0:1 (0:0). ЦСКА-Д: Новосадов, Семенов, Шириаков, Шишкин, Захаров, Ионин, Хохлов, Семянов (Агеев, 75), Грязин, Мельников, Орещук (Демченко, 57). Гол: Ионин (88).

Первый тайм, несмотря на многие возможности для взятия ворот, -0:0. "Ока" - команда из "низа" таблицы, а до нее мы встречались с лидерами. В перерыве говорю: эту команду надо обыгрывать, а для этого надо прибавить в движении, в активности. Что и было сделано. Забили, правда, лишь за две минуты до конца, но весь второй тайм, глядя на игру своих ребят, я не сомневался в победе.

Девятый тур. 12 мая. ЦСКА-Д - "ТРАСКО" (Москва). 1:1 (1:0). ЦСКА-Д: Новосадов, Семенов, Шириаков, Захаров, Ионин, Шуков (Агеев, 46), Семянов, Грязин, Мевацников, Бычков. Голы: у ЦСКА-Д - Семянов (24), у

"ТРАСКО" - Скобликов (77). Предупреждены Ионин (грубая игра) и Грязин (грубость).

Наши соперники хорошо начали турнир: шесть побед и две ничьи. Потом наступил спад. Команда ровная, хорошая отдача в игре, много движения. Результат - по игре.

Десятый тур. 16 мая. "Космос-Квест" (Долгопрудный) - ЦСКА-Д. 2:2 (2:1). ЦСКА-Д Гутеев, Семенов, Шириаков, Захаров, Шуков, Хохлов, Семянов (Агеев, 76), Грязин, Мельников, Орещук (Цаплин, 64). Голы: у ЦСКА-Д - Шишкин (67), Шуков (78); у "Космоса" - Гаврилин (3), Мецанинов (29). Предупрежден Шишкин (за грубый снос).

Игра проходила в г.Дмитрове при сильном ветре. Наши соперники мне приходилось видеть весной, на сборах в игре против ЦСКА-2, и она, надо сказать, не произвела на меня впечатления. Наши игроки тоже видели эту команду. На установке я все же просил не обольщаться воспоминаниями, но дошел мой призыв, очевидно, не до всех. Они быстро забили мяч со штрафного. Ошибся Саша Гутеев. Но уже на 10-й минуте могли вести - 2:1. А вместо этого умудрились, играя на чужой половине поля, пропустить второй мяч. На этот раз сплеховал Захаров. Самолюбие помогло собраться и забить два ответных мяча. А еще дважды мог забить Шуков, хорошо били Шириаков, Хохлов.

Одиннадцатый тур. 20 мая. ЦСКА-Д-"Титан" (Реутов). 2:0 (1:0). ЦСКА-Д: Гутеев (Новосадов, 46), Бобров, Шириаков, Куртиянов (Семенов, 46), Захаров, Шуков (Ионин, 46), Хохлов, Сергеев (Орещук, 46), Грязин, Мельников, Бычков (Семянов, 77). Голы - Грязин (11), Мельников (79). Предупреждены Семенов и Ионин (оба-за удары по ногам).

Игра проходила с большим нашим преимуществом. Прекрасно выполнил штрафной удар Грязин. После игры Алексей Беленков, тренер "Титана", сказал: "Мои сегодня крепко будут спать! Укатали вы их".

Двенадцатый тур. 24 мая. "Динамо-2" - ЦСКА-Д 0:8 (0:3). ЦСКА-Д: Новосадов (Гутеев, 46), Шишкин, Шириаков, Ионин, Захаров, Шуков (Семянов, 60), Хохлов (Семенов, 46), Грязин, Сергеев, Мельников (Бычков), Лемшиш (Орещук, 60). Голы-Хохлов (7), Лемшиш (34, 43), Сергеев (48), Грязин (52), Орещук (65, 72), Шишкин (90).

Играли на искусственном поле малого стадиона "Динамо". Счет открыли на 7-й минуте, но забить, и не раз, могли еще раньше. Хороший гол получился у Грязина. Комбинация в одно касание, мяч в штрафной, и Грязин резаным ударом метров с 13 обводит вратаря. После первого тайма дали отдохнуть Хохлову и Мельникову, но вышедшие им на смену дела не испортили.

Вот так провела первые игры команда молодых армейцев. Об остальных ее играх наш рассказ впереди.

Защитник

(К 70-летию Юрия Александровича Ныркова)*

Что же произошло тогда, ровно 42 года назад, летом 1952 года в Финляндии, на футбольном турнире XV Олимпийских игр?

Множество вопросов об этом задавали мне и раньше, и в последние годы. Отвечал я, отвечали и мои товарищи по олимпийской команде, тренеры, спортивные руководители той поры. Раньше ответы звучали скупко, с годами все откровенней. Появились уже публикации ранее закрытых документов на этот счет. Но что же все-таки было? Была ли в неудачном выступлении нашей команды вина ее главного тренера Бориса Андреевича Аркадьева или, как написано в грозном приказе по спортивному ведомству, виной тому "непатриотизм" и "трусость", проявленные некоторыми игроками?

Об игроках поговорим ниже, а что касается Бориса Андреевича, считаю, что это не вина, а беда его. И не только его, но и всего нашего футбольного "генералитета". Беда эта состояла в полном отсутствии опыта выступлений на турнирах такого уровня. Решение о создании сборной Советского Союза для выступления на Играх XV Олимпиады принять было значительно легче, чем эту команду создать. В этот год очередной чемпионат страны отодвинули на август, а весной четыре десятка отобранных кандидатов в сборную отправились в Леселидзе. Сначала решали дилемму: создать сборную на базе сильнейшей тогда армейской команды или собрать в нее лучших футболистов страны. Решили-заметьте, не Аркадьев решил, а Спорткомитет с участием, как тогда было принято, и ЦК ВКП/б/, и ЦК ВЛКСМ, и ВЦСПС - идти по второму пути. И вот в Леселидзе, на двух полях мы играли двусторонние матчи, а они (сначала Б.Аркадьев и М.Якушин, потом еще М.Бутусов, Е.Елиссев) отбирали. Команда из отобранных на первом сборе футболистов провела очень много матчей с лучшими сборными и клубными коллективами из стран Восточной Европы. В 50-е годы футбол Венгрии, Чехословакии, Болгарии был довольно высокого уровня, и выступали мы против хотя бы тех же венгров, будущих олимпийских чемпионов, совсем неплохо - победа и ничья. Увы, это были лишь товарищеские матчи.

Готовили тренеры команду, что называется, методом проб и ошибок. Борис Андреевич много советовался с коллегами, после матчей подолгу анализировал игру того или иного кандидата, состав часто варьировался. У наших тренеров во все времена хватало "опекунов" из весьма влиятельных сфер, а тем более их было не счесть в те годы. И у Аркадьева наверняка головную боль вызывала не только собственно игра, но и те отнюдь не

футбольные "битвы" руководителей ведомств, которые представляли армейцы и динамовцы. Люди, далекие от спорта, но одержимые страстью выступить в роли вдохновителей и организаторов олимпийских побед, предвкушая скорую славу, довольно бесцеремонно вмешивались в дела тренеров. В какой-то степени эта борьба отражалась, как мне кажется, и на взаимодействии с Аркадьевым его помощников.

Я до сих пор никак не пойму, как это перед повторной, все для нас решавшей игрой с югославами, после ничьей с нами-5:5, установку проводят отдельно: сначала для нападения, а потом полузащиты и защиты. За всю свою футбольную жизнь такого не припомню. Спрашиваю: "А где нападение-то?"

"А мы с ними уже все обговорили, у нас в основном с ними проблемы, а у вас, сзади все в порядке". Я говорю: "Но ведь команда же играет! Как же вы так делаете?" - "Нет, нет, мы уже все решили!" Это сказал Аркадьев, но вряд ли это было его решение. И вот еще что удивительно. Спрашивал об этом эпизод многих его участников. Одного спрашиваю: "Не помню!" - "Да как же ты не помнишь? Ты же сидел там! Такой момент, а ты забыл! Вспомни, сколько вас сидело на установке? Пятеро!" Другой мнется: "Да, вроде, да..." - "Да что у вас всех память отшибло, что ли?" Звоню Якушину: "Михаил Иосифыч, ну скажите мне, как это все получилось, с установкой?" - "Это - Борис Андреевич". Эх, Михаил Иосифыч, долгих Вам лет жизни! Да ведь с Бориса Андреевича-то уж не спросишь. А что до недостатка опыта у наших тренеров, и у Бориса Андреевича в том числе, это само собой разумеется. И ведь надо учитывать еще и вот что. Тренер клуба, даже очень сильного, даже пяти-кратного чемпиона страны, и тренер сборной далеко не одно и то же. Редко кому и в наше время удается добиться многого, совмещая эти два дела. А уж у теперешних тренеров опыта в избытке.

Но мы немного нарушили логическую цепь событий. Наш сбор перед выездом в Финляндию мы заканчивали в Ленинграде. Мы впервые ехали на Олимпиаду. Волновались, конечно. Но, мне кажется, еще больше нас нервничали руководители нашей спортивной делегации. Нам, футболистам, даже настойчиво рекомендовали написать вроде обязательства победить в олимпийском турнире во что бы то ни стало. Потом, правда, эти рекомендации прекратились.

Первый наш официальный матч на Олимпиаде состоялся в г.Котка со сборной Болгарии. Мы играли довольно уверенно и победили, хотя и в дополнительное время, крепкую болгарскую команду со счетом 2:1. Теперь предстоял матч 1/8 финала со сборной Югославии. Напряжение, как и всегда на больших соревнованиях, на этот раз имело только спортивное происхождение. Очень сильно ощущалось политическое влияние. Молодежь, может быть, не знает или недостаточно осведомлена о том, что уже несколько лет в СССР шла очень активная антиюгославская, вернее антиитовская, пропаган-

* Продолжение. Начало в NNS, 9, 11, 12, 13.

дистская война. В газете "Правда" чуть ли не ежедневно печатались карикатуры Кукрыниксов, изображающие клику Тито-Ранковича с руками по локоть в крови. Югославские руководители считались злейшими врагами СССР, коммунизма и лично нашего великого вождя.

Вот с какой командой мы должны были играть. После матча со сборной Болгарии мы продолжали планомерно готовиться к следующей игре. Тренировались мы на прекрасных полях. Однажды перед нашей тренировкой мы наблюдали за подготовкой наших будущих соперников - югославов. Это были, конечно, мастера высокого класса, и мы поняли, что нас ждет очень и очень серьезный противник. Но в том, что нам вполне по силам сыграть с ним на равных, мы ни на минуту не сомневались. Так что настроение было боевое.

И вот игра. Судил нас англичанин Эллис. На первых порах югославы нас просто прижали. У них все получалось, а у нас игра не шла. Особенно нас переигрывали их нападающие и полузащитники. Первый тайм мы проиграли - 0:3. Более того, за 15 минут до окончания второго - 1:5! Наши соперники, чувствуя близкую победу, начали катать мяч, тянуть время. По-своему они были правы. Мы же отчетливо поняли: все, терять уже нечего, надо играть из всех сил, спасать игру. И стало получаться. Как следствие, начал меняться счет. Когда истекла последняя, 90-я минута, он был уже 5:5! Дополнительное время. Мы продолжаем атаковать. Как минимум трижды могли забить, но счет так и не изменился. Обидно было, добившись такой фантастической ничьей, упустить победу. Но после этой игры мы почувствовали, что команда способна на многое.

Перед тренерами встала проблема: кого выпускать на повторный матч, который игрался на следующий день. Некоторые из нас сыграли удачно, другие менее удачно. На мой взгляд, надо было, может быть, сохранить прежний состав, тех, кто "вытащил" эту ничью. Возможно, я неправ.

И вот на повторный матч на левый край ставят вместо Марютина из ленинградского "Зенита" молодого тбилисец Чкуасели. Парень впервые выходит играть за сборную, совсем плохо говорит по-русски, ни одной игры с нами не сыграл, и вот в самый ответственный момент, когда надо передомить ход событий, ключевую роль отдают ему. Да Чкуасели от волнения как встал на краю, так всю игру и с места сдвинуться не мог. Я уж Саше Петрову кричу: "Саш, скажи ему, чтоб хоть побегал! Ведь вдесятером играем!" Ну, что, это кто-то специально сделал или нет? Может, для Берии? Дескать, если выиграем мы на этот раз (а первый-то матч едва не выиграли), он бы сказал: "Вот, мы поставили - и победили!" Вполне вероятно, что в то время так все и происходило.

Вторую игру судил тот же Эллис. Но судил он уже далеко не беспристрастно. Это не могло не сказаться на ходе матча. А поначалу все

складывалось неплохо для нас. Бобров, забивший три мяча в первой игре, открыл счет и в этот раз, в самом дебюте. И тут судья назначает пенальти в наши ворота якобы за игру рукой в своей штрафной Башашкина. Никакой руки у Анатолия не было! Мы стали нервничать, обижаться на партнеров, на судью, а это, естественно, мешало думать об игре. И игра расклеилась. Вот где сказало отсутствие у нас опыта больших международных соревнований. Будем откровенны, югославы были, конечно, сильны и полны решимости не упустить победу второй раз подряд. Они выходят вперед, забив мяч с игры, а третий гол получился случайным, нелепым. Чайковский бил издали, Иванов среагировал на удар, мяч попал в ногу Саше Петрову, взвился вверх и упал за спину нашего вратаря в сетку. Леша Иванов пропустил от югославов в двух матчах восемь мячей, но винить его хотя бы в одном из них язык не поворачивается. Да и тренеры оценивали его игру положительно.

После игры, когда мы привели себя в порядок, нас по одному пригласили к руководителю всей советской делегации на Олимпиаде Николаю Николаевичу Романову. Он каждого опрашивал о причинах поражения, у кого какое мнение на этот счет. Все высказались. На этом все кончилось. Нас отправили домой. Конечно, по приезде в Москву нас никто не встречал, да мы и не ожидали ничего хорошего. Разъехались по домам, а потом уже появились в своих клубах, чтобы готовиться к играм первенства Союза. Обстановка в стране была в то время такая, что никто из нас не мог надеяться, что все обойдется тем послематчевым разбором у Романова. Так и случилось.

Мы проводили очередную тренировку на нашей армейской базе, на Ленгорах. Вдруг приезжает какой-то человек из ЦК партии и объявляет о расформировании команды ЦДСА. Начали задавать ему вопросы: как почему? Нас ведь, армейцев, играло всего четверо. Ведь это была сборная страны, а не ЦДСА. Но... решение было принято. До нас его только довели. Мы обратились к нашему покровителю маршалу Воронову. Николай Николаевич пообещал что-нибудь выяснить, но после беседы с Ворошиловым развел руками: "Все. Ничего сделать нельзя". Приезжаем мы на тренировку в Лефортово, в парк МВО, а там уже собрались тренеры разных команд, стали предлагать переходить в их клубы. Шла "распродажа" лучшей команды страны, пяти-кратного ее чемпиона... Борис Андреевич виду не показывал, но переживал, конечно, как и все мы, а может быть, и больше нас. Ведь разговоры с ним велись в верхах самые неприятные, унижительные и даже с угрозами. Тогда мы этого еще не знали, но догадывались. Нам он ничего не говорил. Предоставил устраивать свою судьбу, кто как хочет. Некоторые из нас решили идти в команду г.Калинина. Это была армейская команда Московского военного округа. Базировалась она в Калинин, но большинство ее игроков были москвичи. Команда была неплохая, и место в ней завоевать было не так просто. Если помните, калининцы были нашими соперниками в

Москва. Центральный стадион "Динамо", _____ зрителей.

финале Кубка СССР 1951 года и только в повторном матче нам удалось доказать свое преимущество. С приходом новых игроков коллектив стал еще сильнее, стали выигрывать матч за матчем, но в конце сезона последовал приказ о расформировании всех команд окружных домов офицеров. Расформировали и команду г.Калинина. Армейский футбол, таким образом, рубили лод корень. Откуда это шло? От МГБ, в чьем ведении находились все динамовские клубы? Или лично от их всесильного покровителя Лаврентия Берии? Трудно сказать. Надо поднимать архивы, приказы по Спорткомитету. Мог сказать об этом покойный Н.Н.Романов, но, насколько я знаю, ни в своей книжке, ни в частных беседах он этой темы не касался.

Команда ЦСКА, да и весь армейский футбол прекратили свое существование. Надолго ли? Тогда мы на этот вопрос ответа не имели. Но для большинства из нас, армейцев, это стало концом спортивной карьеры.

(Продолжение следует)

Записал М. Фрадкин

ЦСКА

"Спартак" (Москва)

Н... Евгений Плотников	_____	Н... Гинтарас Стауче	_____
Н... Владислав Радимов	_____	Н... Рамиз Мамедов	_____
Н... Сергей Колотовкин	_____	Н... Дмитрий Хлестов	_____
Н... Дмитрий Быстров	_____	Н... Илья Цымбаларь	_____
Н... Василий Иванов	_____	Н... Владислав Тернавский	_____
Н... Евгений Бушманов (К)	_____	Н... Юрий Никифоров	_____
Н... Юрий Антонович	_____	Н... Виктор Оношко (К)	_____
Н... Валерий Брошин	_____	Н... Дмитрий Аленичев	_____
Н... Валерий Минько	_____	Н... Андрей Пятницкий	_____
Н... Александр Гришин	_____	Н... Андрей Тихонов	_____
Н... Ильшат Файзуллин	_____	Н... Мухсин Мухамадиев	_____
Н... Денис Машкарин	_____	Н... Рашид Рахимов	_____
Н... Сергей Мамчур	_____	Н... Валерий Чижов	_____
Н... Дмитрий Шуков	_____	Н... Сергей Чудин	_____
Н... Олег Сергеев	_____	Н... Николай Писарев	_____
Н... Андрей Новосадов	_____	Н... Дмитрий Тяпушкин	_____
Главный тренер - А. Тарханов	_____	Главный тренер - В.Романцев	_____
Судья: в поле - _____			
на линиях - _____			
Инспектор матча - _____			

Голы, штрафы, замены

_____ мин.	_____	_____ мин.	_____
_____ мин.	_____	_____ мин.	_____
_____ мин.	_____	_____ мин.	_____
_____ мин.	_____	_____ мин.	_____
_____ мин.	_____	_____ мин.	_____
_____ мин.	_____	_____ мин.	_____

Программа подготовлена пресс-группой КЛС ЦСКА

Ответственный за выпуск - М. В. Фрадкин

Телефон КЛС ЦСКА - 213-43-16

Заказ

Тираж 1300 экз.

Типография АО "НИИТавтопром"